

# 高雄激素对多囊卵巢综合征患者辅助生殖治疗妊娠后产科并发症的影响观察

陈英

海南省乐东黎族自治县中医院妇产科 572500

**【摘要】目的** 高雄激素对多囊卵巢综合征患者辅助生殖治疗妊娠后产科并发症的影响观察。**方法** 对比实验按照实验对象纳入要求,选取98例多囊卵巢综合征患者,患者临床就诊的时间区间:2016年8月—2018年8月,分组处理,按照患者是否检出高雄激素分为实验组( $n=49$ )、对照组( $n=49$ ),其中实验组患者检出高雄激素,比较高雄激素对于患者辅助生殖治疗妊娠后产科并发症的效果。**结果** 实验组患者新生儿体重、新生儿窒息、新生儿Apger评分指标与对照组没有显著差异, $P > 0.05$ ;两组患者均受孕成功妊娠后产科并发症发生率比较,实验组早产发生率高于对照组, $P < 0.05$ 。**结论** 高雄激素对多囊卵巢综合征患者会产生负面影响,主要是高雄激素会导致患者出现早产,应该采取预防措施,保障母婴安全。

**【关键词】** 多囊卵巢综合征; 高雄激素; 辅助生殖; 产科并发症

**【中图分类号】** R71

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763(2022)04-050-02

多囊卵巢综合征会导致患者出现不孕不育,患者长期伴随排卵障碍和高雄激素特征,患者受孕率比较低,就算是成功受孕之后,也会出现子痫前期、早产、流产胎盘前置等常见的产科并发症,对于女性孕育功能造成了严重影响<sup>[1]</sup>。需要实施辅助生殖治疗,为了保障受孕成功率和降低产科并发症,需要研究高雄激素对于患者辅助生殖治疗妊娠后产科并发症的影响作用效果<sup>[2]</sup>。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

对比实验按照实验对象纳入要求,选取98例多囊卵巢综合征患者,患者临床就诊的时间区间:2016年8月—2018年8月,分组处理,按照患者是否检出高雄激素分为实验组( $n=49$ )、对照组( $n=49$ )。实验组:本组患者年龄分布区间,上限和下限分别为37岁、22岁,均值 $(29.68 \pm 4.51)$ 岁,孕周35~39周,平均 $(37.05 \pm 0.89)$ 周;对照组:本组患者年龄分布区间,上限和下限分别为36岁、21岁,均值 $(29.21 \pm 4.63)$ 岁,孕周35~38周,平均 $(37.05 \pm 0.88)$ 周。两组患者一般资料比较无显著差异( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

两组多囊卵巢综合征患者均采取达英治疗,达英35炔雌醇环丙孕酮片(批准文号:国药准字J20140114,生产企业:拜耳医药保健有限公司广州分公司)每日1片,连服21天。同时建议患者增加同房,增加受孕几率。在患者成功受孕之后,应该落实相关的保胎治疗,对于受孕之后的患者对于饮食、运动、生活习惯进行干预,保障母婴安全<sup>[3]</sup>。

### 1.3 观察指标

(1) 辅助生殖治疗,比较两组多囊卵巢综合征患者新生儿体重、新生儿窒息、新生儿Apger评分。

(2) 妊娠后产科并发症,比较两组多囊卵巢综合征患者妊娠后产科并发症,包括子痫前期、早产、胎盘前置、血栓。

### 1.4 统计学方法

SPSS21.0数据处理,计量资料( $\bar{x} \pm s$ ),t检验,计数资料( $n, \%$ ),卡方检验,用 $P < 0.05$ 表示有意义。

## 2 结果

### 2.1 辅助生殖治疗

实验组患者新生儿体重、新生儿窒息、新生儿Apger评分指标与对照组没有显著差异, $P > 0.05$ 。

表1: 辅助生殖治疗比较

组别	例数	新生儿体重(g)	新生儿窒息(%)	新生儿Apger评分(分)
实验组	49	$3415.62 \pm 451.43$	1(2.04)	$8.65 \pm 0.65$
对照组	49	$3465.42 \pm 435.69$	0(0.00)	$8.91 \pm 0.72$
$\chi^2/t$	--	0.55	1.01	1.87
P	--	0.57	0.31	0.06

### 2.2 妊娠后产科并发症,

两组患者均受孕成功妊娠后产科并发症发生率比较,实验组早产发生率高于对照组, $P < 0.05$ 。

表2: 妊娠后产科并发症发生率比较(n, %)

组别	例数	早产	子痫前期	胎盘前置	血栓
实验组	49	7(14.29)	5(10.20)	3(6.12)	3(6.12)
对照组	49	1(2.04)	3(6.12)	2(4.08)	0(0.00)
$\chi^2$	--	4.90	0.54	0.21	3.09
P	--	0.02	0.46	0.64	0.07

## 3 讨论

造成多囊卵巢综合征患者疾病症状的因素比较多样,包括胰岛素抵抗、遗传因素、高催乳血症、肾上腺功能过盛等因素,其中高雄激素是一种比较常见的诱因,对于患者疾病症状造成的影响比较严重,本次研究实验,将高雄激素作为变量,对比探究对于患者辅助生殖治疗妊娠后产科并发症的影响效果<sup>[4]</sup>。探究结果可以看到,伴有高雄激素的多囊卵巢综合征患者,新生儿体重、新生儿窒息和新生儿Apger评分没有显著差异,伴有高雄激素的多囊卵巢综合征患者出现早产的概率较高,早产率达到了14.29%,可以看到多囊卵巢综合征患者妊娠后产科并发症发生率与高雄激素有较为直接的关系,高雄激素会导致患者出现早产<sup>[5]</sup>。因此,在多囊卵巢综合征患者治疗妊娠成功之后,应该密切关注患者的各项体征,采取相关的预防性措施,保障母婴健康安全,保障多囊卵巢综合征患者在受孕成功的基础上,保障顺利分娩。

实验组患者新生儿体重、新生儿窒息、新生儿Apger评分指标与对照组没有显著差异, $P > 0.05$ ;两组患者均受孕成功妊娠后产科并发症发生率比较,实验组早产发生率14.29%,对照组早产发生率2.04%,实验组早产发生率高于对照组, $P < 0.05$ 。

(下转第54页)

药力进入机体后对心脏侧支循环起到的扩张作用，促进心肌的氧消耗量降低，减少外围血管阻力，并增加冠状动脉的血流量，以此来改善心室的舒张及收缩功能。但需要注意的是，传统治疗方法还无法对机体心肌细胞的代谢能力起到显著的改善作用，对于心力衰竭发生时已存在严重血管病变患者来说效果并不尽如人意<sup>[3]</sup>。

随着我国医疗水平的不断提高，临床对于冠心病心力衰竭的治疗逐渐使用β受体阻滞剂及长链3-酮脂酰辅酶A硫解酶(3-KAT)抑制剂。其中美托洛尔属阻β受体阻滞类药物，可具有选择性的对β1-受体起到抑制作用，使交感神经的活性降低，促进迷走神经的张力增加，减轻局部血管的阻力，进而发挥其延缓房室传导时间、降低心率、抑制心收缩的功效，而且美托洛尔吸收快速，经口服后的即可快速吸收，且吸收率超过90%，但需要注意该药的生物利用度不高，用药时常常需要长效的药物来辅助治疗<sup>[4]</sup>。曲美他嗪属一类新型抑制剂，为哌嗪类的衍生物，能够改善细胞的能量代谢，有效增强心肌能力，进而促使机体从脂肪酸的代谢模式转移为氧化葡萄糖的模式，而且其药力在增强心肌能力的同时保证机体血流动力学不受影响；同时，曲美他嗪的应用对细胞内环境有一定的稳定作用，可降低内膜损伤，减轻体内细胞酸中毒；需注意的是，曲美他嗪所具有的调节作用相对复杂，导致其起效时间缓慢，但其药力则会更加持久有效。因此，临床将

(上接第50页)

综上所述，多囊卵巢综合征患者出现高雄激素，增加早产的风险，应该密切关注患者各项体征症状表现，以及采取干预措施。

#### 参考文献

- [1] 许倩，刘斌，王道娟，等.胚胎发育期高雄激素诱导多囊卵巢综合征患者内分泌紊乱的中枢机制[J].国际妇产科学杂志，2021，48(2):6.
- [2] 王秋敏.抗苗勒管激素在不同表型多囊卵巢综合征助孕治疗中的预测意义[J].实用妇产科杂志，2020，36(2):4.

(上接第51页)

者往往会出现结膜充血、水肿、畏光、眼部疼痛干涩等症状，且传染性强，致盲率高，严重影响患者生活和身体健康。当前临幊上治疗主要采用角膜给药<sup>[3]</sup>。

更昔洛韦眼用凝胶属于抗病毒活性药物，进入细胞后有效抑制DNA多聚酶掺入病毒或宿主细胞DNA中，抑制病毒DNA合成，且毒副小，成为临幊常用药物，但是单独使用起效慢。炎琥宁属于广谱抗病毒中成药，具有抗炎、解热、促肾上腺皮质激素等功效，进入机体后有效杀灭带状疱疹病毒、腺病毒等。两者合用，显著提高机体抗病毒能力，减轻症状，降低复发率<sup>[4]</sup>。本次研究中研究组临幊疗效显著高于常规组，症状缓解时间显著低于常规组，且复发率低。

因此，对于带状疱疹病毒性角膜炎患者采用炎琥宁联合

(上接第52页)

因而更为合适，值得临幊推广应用。

#### 参考文献

- [1] 袁桃芬.米非司酮治疗围绝经期功能性子宫出血疗效观察[J].临床合理用药杂志，2020，3(10):66-67.
- [2] 郑蔓嘉.米非司酮治疗围绝经期功能失调性子宫出血

美托洛尔与曲美他嗪联合应用，很好的弥补了单纯应用一种药物的不足，可获得更为理想的治疗效果<sup>[5]</sup>。本文研究显示，经治疗后，观察组患者的治疗效果达到有效率96.49%，对照组患者的治疗效果达到有效率87.1%，将两组的治疗效果进行比较分析，显示差异显著，P<0.05，具有统计学意义。经治疗后，两组患者的临床相关指标具有一定的差异，观察组患者的改善情况明显优于对照组，P<0.05，具有统计学意义。说明冠心病心力衰竭患者应用美托洛尔联合曲美他嗪治疗的临床效果显著，患者的各项指标改善情况显著，明显缓解患者的临床症状，减轻患者痛苦，值得临幊推广。

#### 参考文献

- [1] 侯文振，马伟东，马松权.阿托伐他汀联合曲美他嗪治疗冠心病的临幊疗效观察[J].中国现代医生，2021，51(3):84-85, 87.
- [2] 廖英坚，周敏.美托洛尔联合曲美他嗪治疗冠心病心力衰竭的临幊效果观察[J].中国当代医药，2021，21(8):84.
- [3] 卢丽群.曲美他嗪与美托洛尔联合治疗冠心病心力衰竭的临幊分析[J].中国继续医学教育，2020，7(12):135.
- [4] 殷建红.联合应用美托洛尔和曲美他嗪治疗冠心病心力衰竭的疗效观察[J].当代医药论丛，2021，13(8):15.
- [5] 姜伟华.美托洛尔联合盐酸曲美他嗪治疗冠心病并发心力衰竭临幊疗效研究[J].实用心脑肺血管病杂志，2022，22(3):15-16.

[3] 刘伟，孙晶雪，童洁，等.二甲双胍联合炔雌醇环丙孕酮片治疗对多囊卵巢综合征患者临幊疗效及糖脂代谢的影响[J].现代生物医学进展，2022，22(3):5.

[4] 孙畅，潘紫萌，李婧，等.不同代谢状态和肥胖对多囊卵巢综合征患者性激素水平及中医体质，证型分布的影响[J].上海中医药杂志，2022，56(1):6.

[5] 安旭琢，李晓莉.二甲双胍联合炔雌醇环丙孕酮片治疗多囊卵巢综合征患者对IGFBP-1, IL-18, 抗氧化指标的影响[J].医学临床研究，2022，39(1):3.

更昔洛韦治疗显著提升临幊疗效，降低复发率，临幊具有重要推广意义。

#### 参考文献

- [1] 邹文进，梁海明，王松，等.带状疱疹病毒性角膜炎23例临幊观察[J].实用医学杂志，2020，29(22):3746-3748.
- [2] 孙云云，贾红艳.更昔洛韦联合炎琥宁治疗带状疱疹病毒性角膜炎的疗效观察[J].医学综述，2022，20(2):373-374.
- [3] 陈海英.更昔洛韦与炎琥宁治疗单疱病毒性角膜炎的临幊疗效及安全性评价[J].实用药物与临床，2022，17(4):507-509.
- [4] 邓茂，廖永梅，刘宏锦等.静脉滴注炎琥宁辅助治疗带状疱疹病毒性角膜炎的可行性研究[J].中国现代药物应用，2022，10(3):138-139.

的剂量与疗效[J].广东医学，2021，32(14):1874-1876.

[3] 江世敏.米非司酮治疗围绝经期功能性子宫出血的疗效观察[J].临床合理用药杂志，2020，3(14):76-77.

[4] 王娜，赵薇，石磊等.米非司酮用于围绝经期功能失调性子宫出血的临幊疗效观察[J].中国基层医药，2021，20(3):341-343.